

戴上助盲帽 智能“看”世界

视障人士可更好融入社会并提升生活质量

如果说助听器可以帮助听障人士改善听力,那对于视障人群,是否也有一款“助视器”帮助他们重新“看”世界?现在,这个梦想不再遥远——2022年上海市政府为民办实事项目之一“为上海2600名困难视力残疾人提供智能助盲辅具”近日正在实施中,浦东新区首批困难视障残疾人经过专业人员的评估、培训、综合考评并签约后,完成智能助盲辅具适配,拿到了心仪已久的智能助盲帽。

据悉,这款智能助盲帽外观看上去和一顶普通的鸭舌帽并无区别,但帽子上却有一个面向正前方的摄像头,还带有GPS定位系统,因此,具有远程视频导盲、超声波避障防撞、AI智能识别、文化娱乐等功能。视障人士戴上以后,其家

属通过帽子上的摄像头和GPS定位系统,可以在手机App上全方位看到视障人士当前所处环境,了解其实时动态,进行远程辅助。这顶智能助盲帽可以帮助视力残疾人群体自主出行,方便他们就学、就业、就医,实现更好地融入社会、提升生活质量。

今年,浦东新区残联将为546名具有本区户籍、符合适配条件的持证困难视力残疾人全额适配智能助盲辅具。为全力推动这项民生实事项目落地落实,让视力残疾人早日享受到该项目带来的实惠,6月下旬,浦东新区完成对1600余名视力残疾人的筛查,有850余人通过筛查。7月20日起,评估工作启动,浦东新区残联为进一步方便残疾人,组织评估机构委派医生到各街镇开

展评估,对特殊困难的残疾人,还可通过街镇残联安排相关工作人员到通过筛查对象的家中,经微信视频联系评估医生,协助评估医生通过视频进行评估。考虑浦东新区面广量大,在部分符合条件的街镇采取评估、培训和发放一起推进的方式。

8月2日下午,首场智能助盲辅具适配培训及发放活动在东明路街道举行,首批9名困难视障残疾人经过专业人员评估、培训、综合考评,签约后完成智能助盲辅具适配,拿到了智能助盲帽。在活动现场,参加培训的盲人家属表示:“我自己年纪也大了,不方便一直陪着孩子出门,有了这个帽子帮助,以后我就有更多的办法‘陪伴’他,回去我和孩子就要多练习使用,这个帽子真的蛮好的!”

孙云



工作人员帮助视障人士调试助盲帽

2022年静安区助残医手语培训日前在上海市青少年活动中心开班。静安区聋人协会、静安区肢残人协会和上海市青少年活动中心签署共建服务协议,通过开展医手语培训,推动更多志愿者在第十人民医院、市北医院、华东医院等医疗机构的助聋助盲门诊为残疾人提供就医帮助。

据悉,自静安区残联2018年开通上海市静安区市北医院助聋门诊试点和华东医院助聋门诊试点以来,两处助聋门诊总计已达五六千人次,除了静安区残疾人外,外区甚至是外地的聋人也慕名前来就诊。

随后,在广泛了解、分析服务需求的基础上,静安残联形成了“三大一送”“助聋门诊”服务项目问题清单:一是高龄的重度视力残疾人行动不便就医需求特别迫切;二是静安区地形狭长,区位优势、残疾

志愿者学手语助残疾人就医



志愿者在学习医手语

人最多的十院却没有助聋门诊;三是医院希望可以加大医疗专业手语翻译和志愿者的专业培训,更好地

服务前来就医的残疾人;四是“助聋门诊”存在不稳定性,区级层面还没有完善的长效机制。

孙云

培训残疾人更熟练使用智能手机

今年,上海市将面向2000人次残疾人开展信息无障碍技能培训,8月10日,全国自强模范、全国技术能手柯水昌在杨浦区大桥街道残疾人综合服务中心开展了一场线上线下相结合的技能培训,教大家扫场所码、了解移动支付和智慧出行与

新型数字生活服务,增强他们数字生活时代的获得感和幸福感。

此次技能培训是上海全民数字素养与技能提升月活动的一部分,旨在落实《提升全民数字素养与技能行动纲要》,加快实施全民数字素养与技能提升行动,不断提升全民

数字化适应力、胜任力、创造力,促进全民共建共享数字化发展成果。

在培训中,肢体残疾人中的科技达人柯水昌不仅面向在场的残疾人学员,更通过“云上赋能会客厅”线上渠道,向大家展示了智能手机的各种应用场景。通过讲解随申办

App和日常智能生活App,他帮助残疾人学会使用场所码、核酸码和行程卡等智能疫情防控手段,学习如何在网上买菜、如何通过“上海发布”关注疫情动态等,提升残障群体在常态化疫情防控时期的生活适应能力,同时,提升文明上网、安全上网意识,并帮助他们深入感受电子商务、移动支付、共享经济、智慧出行等新型数字生活服务。

孙云

残疾人“云上文化”征集品牌创意

为进一步打造上海市残疾人云上文化工作的活动品牌,即日起至9月30日,上海市残疾人文化体育促进中心面向社会公开征集上海市残疾人“云上文化”系列活动品牌名称、品牌标识和品牌口号。

当前,上海正在全面实施城市数字化转型,为残疾人提供高品质的数字化文化服务供给,是残疾人文化工作全面融入城市发展全局的主动作为和发展方向。3年来,上海市残疾人文化体育促进中心贯彻落实中国残联关于文化进残疾人家庭“五个一”的工作要求,残

疾人“云上文化”系列活动在全市广泛开展,通过丰富多彩的形式和内容,发挥互联网渠道优势和特色,搭建残疾人文化艺术才华展示、交流平台,发掘、培养残疾人文化艺术人才,更好地营造全社会支持、关心残疾人事业的良好氛围。

为推动“云上文化”工作再上新台阶,上海市残疾人文化体育促进中心特开展此次征集活动。活动将设优胜奖和入围奖,最高奖金3000元。详情可查阅上海市残联官网、官微,投稿可发送至指定邮箱(wf_yuze@163.com)。

孙云

残疾人抗疫主题摄影作品征集评选活动启动

在上海疫情防控工作中,广大残疾人及残疾人工作者作出了巨大的贡献。他们深入一线,有的下沉社区支援防控,有的成为社区抗疫的中坚力量和志愿者,有的担任了受到邻里称赞的“群主”和“团长”,还有的在复工复产中拼搏奋斗……同时,全市残疾人获得了来自社会各界的关爱和帮助,体现出上海的城市温度。

即日起至8月31日,上海市残疾人文化体育促进中心将举办“同心守沪,格外出彩”上海市残疾人抗疫主题摄影作品征集评选活动,面向广大残疾人、残疾人工作者和关

心残疾人事业的社会各界人士征集摄影佳作,展现上海广大残疾人和残疾人工作者在疫情防控 and 复工复产中无私奉献的精神风貌,以及社会各界在疫情期间关心关爱残疾人的城市温度。

活动详情见上海残联官微及官网。投稿可以发送电子邮件至:wf_yuze@163.com,邮件标题需注明参赛者姓名和“同心守沪,格外出彩”主题作品征集活动。联系人:余老师(13918334280)。活动将设立10名优胜奖,佳作将有机会在主流媒体刊登。

孙云

首届全国特殊艺术师资培训班近日在上海开班,来自全国27个省(区、市)的29名特教老师汇聚上海,共同学习交流。中国残联党组成员、副理事长张伟同志出席开班式并讲话。

党的十八大以来,我国残疾人事业发展取得历史性进步,残疾人文化服务能力进一步提升,残疾人特殊艺术得到快速发展。残疾人文体活动参与率由2015年的6.8%持续提升至2021年的23.9%,其中上海的残疾人文体参与率更是高达50%以上。本次全国特殊艺术师资培训班将加快培养残疾人文化艺术人才,旨在更好地指导、服务基层特殊艺术工作,发挥火种作用,引领和带动基层特殊艺术师资发展,推动各地特殊艺术繁荣发展,创作更多精品,以优秀作品丰富残疾人精神文化生活,增强残疾人精神力量。

近年来,上海残疾人文化艺术事业蓬勃发展,围绕“树立品牌、打造精品”的发展思路,文化艺术领域多点开花,文化品牌持续打响做亮。上海市残疾人艺术团屡获全国大奖,多次走出国门,展示了残疾人的良好精神风貌。

本次培训由教育部体育卫生与艺术教育司、文化和旅游部艺术司、中国残联宣文部联合指导,中国残疾人特殊艺术指导中心(中国残疾人艺术团)主办,中国特殊艺术协会和上海诺宝新征程文化艺术发展有限公司承办。培训班为期一周,邀请冯双白、张继钢、沈晨、顾定倩、邵丽华等知名专家,分别以特殊艺术创作与实践、演出组织、国家通用手语、演出手语指挥等专题为学员授课。

全国特殊艺术师资培训班在沪开班

孙云